Persamaan dan Fungsi Kuadrat

Bentuk persamaan kuadrat:lax2 +bx+c=0 a=0|

A. Rumus Jumlah dan Hasil Kali Akar-akar

~bxyb? - dac SRy =2 ') xpxp =S
a a

X1,Xp = = ¥1—Xp ==

z .2 2 2, 2
X197+ X" = (X1 +X2)7 —2X1. % X147 = X" = (Xq + Xp)(Xq - X7)

1,1 _Xi+xp

3,,.3 3
X17 + X" = (X1 +X2)7 = 3X1.Xp(Xq + X3) X1 Xz | XiXa

Jenis Akar Syarat Contoh

D >0 dimana XZ+X2'2
Akar real berlainan tanda 5 D=1"-41.(2)=9(D>0)
D=b=-4ac Akarnya: x = -2 dan x, = 1

X+ 4x+2
Akar real kembar D=0 D=4°-412=0
Akarnya pasti hanya x = -2

X+x+2
D<0 D=12-412=-7(D<0)
Akarnya tidak riil

Akar imajiner/
khayal

B.Menebak Akar Persamaan Kuadrat

Hasil akar Persyaratan
Kedua akarnya positif X1+ %>0; X1 X>0; D20
Kedua akarnya negatif X1+ X%<0;% - %x>0;D20
Kedua akarnya berlainan tanda X1-X<0;D>0
Kedua akarnya berlawanan X1+ % =0;b=0
Kedua akarnya berkebalikan X1.%=1;c=a

C. Pengaruh a, b, c dan D Terhadap Gambar Fungsi

Syarat Gi Syarat
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y positif

Memotong sumbu y di

c<0

a>0 Keterangan:
Memotong sumbu y di
y negatif
D>0_dimana

3.b=0 \ /5 D = b?- 4ac

?\ a.b>0 5 f D=0
A c>0
Keterangan:

D. Membuat Persamaan Kuadrat Baru

Akar Persamaan Kuadrat Baru

Persamaan Kuadrat Baru

o dan B X2 — (0 +PB) x+ap=0
1 1

—dan— 2 —

X1 X2 cx“+bx+a=0

nx¢ dan nxp

ax? +nbx+n’c =0

Xq =NXp

nb? = ac.(n+ 1)2

Xq+n dan Xz +n

a(x—n)2+b.(x—n)+c=0

2

x12 dan xg

a2 xz—(bZ—Zac)XJcm:O
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D. Nilai Maksimum dan Minimum

Nilai Rumus dan Syarat
Sumbu Simetri i
2a
Nilai Extrem y= D
—4a
Nilai Maximum jika a <0
Nilai Minimum jika a>0

E.Menyusun Persamaan Fungsi Kuadrat

Kondisi Rumus

Bila diketahui titik puncak ( x,, y, ) dan titik lain y=ax —xp)2 “Vp

Bila diketahui titik potong sumbu x (x4, 0 ) dan (x2, 0) y=a(x—xq)(X—X2)

Diketahui tiga titik pada parabola: y = ax’ +bx+c Eliminasi dan substitusi

[0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
Jumlah nilai-nilai m yang mengakibatkan persamaan kuadrat mé — Bm+ 1)x+(2m+2)=0
mempunyai akar-akar dengan perbandingan 3 : 4 adalah

A.7/6 B. 13/5 C.11/3 D.3/12 E.5/6
= _Jawab:
mx® = (3m + 1)x + (2m + 2) = 0, akarnya x, dan x, dengan X, = % 1.
3m+1 2m+2 2(m+1
*) X+ X = m+ *)x|.x2=—=—(m )
2m +1) 2 8mt) 3m+1 43m+1)
3. = - 3, = -
Yo ghE T BT Ty Tans T :>X1_T
Diperoleh :
4@m+1)°_ &m+1) o 16EM1? _ Emel) o 2emiibmed) _ (med)
7m 3m aom? 3m 2om 3

54m?+36m + 6 = 40m2+ 49m < 5M?—13M+6=0 >m;+my= ?

12 | Menguasai IPA Sistem Kebut Semalam Edisi 2




Pertidaksamaan

A. Sifat Pertidaksamaan

Sifat 1:

a<b,ceR >a+c<b+c
Contoh:
1<2,c=321+3<2+3>4<5

Sifat 2:

a<b,c>0>ac<bc

a<b, c<0~=>ac>bc

Contoh:

1<2,c=32>13<23>3<6
1<2,¢=-3 >1(-3)<2(-3) > -3>-6

Sifat 3:
O<a<b-=>a"<b"

a<b-> aZn+1 < b2n+1
n bilangan bulat positif

Contoh:
Jikaa=1,b=2dann=3

> 0<1<2>1P<28>1<38
Jikaa=1,b=2dann=3

3 1<2 > 123+1 (92341 34 408

Sifat 4:
a<bdanb<c 2a<c
Contoh:
1<2dan2<3 21<3

Sifat 5:
a<bdanc<d >a+c<b+d
1<2dan3<4 21+3<2+4 >4<6

Sifat 6:

1.1
a<bdanab>0 > —>—
a b

1 1
1<2dan1.2 D>
<2dan1.2>0 1732

Sifat 7:

a

—b—<0 >ab<0 b=0
Jkaa=-1,b=2

—)%1<0—)—1.2<0 >-2<0

Sifat 8:

-Z—>Oeab>0, b=0

Jikaa=1,b=2> %>0—)1,2<0
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C. Penyelesaian Pertidaksamaan

Penyelesaian Pertidaksamaan Bentuk Kuadrat

Contoh:
Tentukan himpunan penyelesaian pertidaksamaan X% +3x <10
Nolkan ruas kanan: x?+3x <10 > x?+3x-10 <0

Cari pembuat nol: x2 +3x-10 <0 2> (x+5)(x-2)<0 > x=-5 atau x=2

Buat garis bilangan: -5 2

Beri tanda pada garis bilangan dan menentukan daerah penyelesaian:
Tanda koefisien pangkat tertinggi adalah 'S (positif), maka tanda paling kanan adalah positif.
Karena diminta kurang dari nol (< 0), maka pilih daerah yang negatif

+ E : ! +
5 2
Himpunan penyelesaian adalah -5 < x < 2

Penyelesaian Perti B k Pecahan
Contoh:

; o 3x-—
Tentukan himpunan penyelesaian <X

Pecahan bentuk seperti ini dilarang dikali silang karena penyebut belum jelas positif atau negatif.

= Fars - 2 ,2 o
3x 23X93x 2Ax£0—)3X fo—goe X +3x 2S
X X X

0

—)Wgo dan x =0

Koefisien pangkat tertinggi adalah -

Himpunan penyelesaian adalah 0 < x <1 atau x >2
Perhatian!

e Tanda < diberikan warna putih pada bulatan

* Tanda < diberikan warna gelap pada bulatan

3. Penyelesaian Perti Bentuk Akar

Langkah-langkah:
o Kuadratkan kedua ruas
» Syarat akar tidak boleh bernilai negatif

Contoh:

Tentukan himpunan penyelesaian dari £+1 > ’3 =l
X X
, ’ 2 1 3-2
Kuadratkan kedua ruas: £+1 > 3—1 > —+1>3—-——> ad >0
X X X X X
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0 3/2
Daerah paling kanan negatif karena pangkat tertinggi -2x

3
Nilai x yang memenuhi penyelesaian pertama adalah 0 < x < 3

Syarat berikutnya adalah akar tidak boleh bernilai negatif
2+X
X

>0

Ruas kiri§+1>0 >

-2

Nilai x yang memenuhi penyelesaian kedua adalah x < -2 atau x >0

Ruas kanan 3—%>0 > £>0

s

-2 0 13 3/2
Daerah Penyelesaian

1
Nilai x yang memenuhi penyelesaian kedua adalah x <0Oatau x >€

Pilih daerah yang paling banyak ditiban arsiran. Maka himpunan penyelesaiannya adalah

1 3
—<X<—
3 2
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4. Penyelesaian Perti Bentuk Nilai Mutlak

Sifat-sifat pertidaksamaan nilai mutlak:
|x|sac>-asxsa |x|2a<:xs—aatauxza

=\/(X2*X1)2+(V2*V1)2+(22*Z1)2

||;§x))|| <k (f(0—Kk-g(Nf(x) +k-g(x)) <0

Contoh:

Tentukan himpunan penyelesaian >1

2x+7
X —

21> [2x+7] = [x—1 > kedua ruas dikuadratkan

12X +7]
X1

(2x+7)22(x—1)2 > 4x? +28x+49 > x%2 —2x+1 > 4x% +28x+49—x% +2x-120

—)3x2+30x+4820—)(x+8)(3x+6)20 > x=-8 atau x=-2

Maka himpunan penyelesaiannya adalah:
x<8 atau -2<x<1 ataux>1

[ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Untuk 0 < x < 12, nilai x yang memenuhi pertaksamaan cos %z% adalah
A.0 < x < 3atau6 < x<9 D.1<x< 3atau9 < x < 11
B.0 < x < 3atau6 < x < 12 E.0 < x < 2atau10 < x < 12
C.2 < x< 4atau8 < x < 10
= Jawab;
X 1 X T 5n X
0<x< 12, cos — > —, diperoleh: 0 < — < —atau — < — < 2
6 -~ 2% 6 = 3 3 ° 6 "

20 < x< 2atau10 < x < 12
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Persamaan Garis dan Gradi

A. Persamaan Garis

Deskripsi Garis

Rumus Membuat Garis

Melalui titik (x4, y4) dengan gradient m

Y-y1 = m(x-x)

Melalui titik (x4, y1) dan (X, Y2)

Y—¥1 _ XX

Y2—-Y1 X2—Xq

Memotong sumbu x di (b,0) dan sumbu y di (0, a)

ax + by = ab

Garis sejajar dengan garis 8X+by = € dan melalui (p,q)

ax+by = ap+bq

B. Rumus Gradien (m)

Deskripsi Garis Rumus Gradien
Jika diketahui y = mx + c, Gradien = m
Jika diketahui dua titik (xs, y1) dan (%, y2) m=Y2=V1
X2 — Xq
— ; A
Jika diketahui Ax+ By + C=0 m= B
Jika diketahui sudut & m=tan6
C. Hubungan Dua Garis
Diketahui garis g : y =myx + cq dan garis h:y=m,Xx+ c, maka:
Kondisi Syarat
Garis g akan sejajar dengan h m; =my
Garis g akan tegak lurus dengan h mi.myp=-1
Jika Garis g dan h berpotongan membentuk sudut o tana = MM |
1+mq-my
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D. Jarak Titik dan Jarak Dua Garis

Kondisi Rumus
Jarak titik (x;, y1) ke Ax+ By + C =0 da=|2X1 By + Ol
VA2 +B2
Jarak dua garis sejajar: C,-C
g1=Ax+By+Ci=0 d=|=—=2_
g2=Ax+By+C,=0 VA2 1B?

[ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Soal 1

Diketahui kurva y = ax + bx?, a dan b konstan. Jika garis singgung kurva ini pada titik (1,0) sejajar
dengan garis 2x—y + 3 = 0, maka a + 3b sama dengan

A -2 B.2 C.4 D.6 E.8

R _Jawab:

y=ax+bx’, adanbkonstan >y =a+2bx>m=y'(1,0)=a+2b

Garis singgung sejajar 2x—y + 3 = 0 maka m = 2, sehingga diperoleh : a + 2b =2
Titik (1, 0) pada kurva y = ax + bx’, sehingga diperoleh a + b =0

a+2b=2

a+b=0

b=2->a=-22 Jadia+3b=-2+6=4
Soal 2

Garis g melalui titik (2,4) dan menyinggung parabola y2 = 8x. Jika garis h melalui (0,0) dan tegak
lurus pads garis g, maka persamaan garis h adalah ......

Ay=x B.y=2x C.y=-x D.y=x+1 E.y=-2x
W™ _Jawab:
dy 8 4 4
=y’ =8x>2ydy=8dx > LT=mg=—=—=—=1
g=y y dy i R it
h tegak lurus dengan g > mgmp=-1 > 1.mh=-1->mh=-1
h melalui (0,0) > y= mh .x >y=-x
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Fungsi

Gambar

Contoh

g

Maka:

Jika diketahui f(x) = x -2 dan g (x) = 3x + 1.

(fog)(x) = (f(g(x))= (3x+1)—2 = 3x 1
(gof)(x) =(g(f(x))=3(x-2)+2 =3x~5

A.Fungsi Invers

Bentuk Fungsi Invers Contoh
fx)=ax+b f*1(x)=xT’b fog=ax+1,>f1=X1
f(X)=ax+b f,1()()=—dx+b f(x) = 2x+1 _)f,1(x)=—5x+1

cx+d cx—-a 4x+5 4x -2

X - X
f(x)=2log (bx+c) f(x)= g =t f(x)=2log(2x + 1) > f*%x):%
) = aPx*e = ToBxme | o203 5 iy o H08K=3
b - 2

£ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
Diketahui dua fungsi f(x) = 10"dan  g(x) = X+5 1 (ged)=...
A. log B. log(x* + 5) C.logx*-5 D.logx*+5  E.log(¥+5)
W™ _Jawab:

fx)= 10* = f'(x)=logx

g =x%+5 => gxA)=x"+5
7)) = 7'(x" + 5) = log (X' + 5)
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onometri

A.Sudut-sudut Istimewa

" b c A
sinx =— csCx=—
] b
cosx=2 secx =2 c b
c a
tanx = b cotx =2 -
& b B ¢
0° 30° 37° 45° 53° 60° 90°
. 3 1 4 1
sin 0 — ~— —v2 ~— —3 1
2 5 2 5 2 ‘/—
3
cos 1 lﬁ =~ i l 2. ~— l 0
2 5 2 5 2
1 3 4
tan 0 —4/3 ~— 1 ~— ©
3 J— 4 3 ‘/5
B. Bentuk-bentuk Trigonometri Sudut Terelasi
Kuadran 1 Kuadran 2 90
o 90 - a 90 + a 180 - a
Sin sin a cos a cos a sina Kuadran 2 | Kuadran 1
Cos cos a sina -sin a -cos a sin (+) Semua (+)
Tan tan a cota -cota -tan a » > 0=360
Kuadran 3 Kuadran 4 180¢ >
180 +a | 270-a | 270 +a | 360-a Kuadran 3 | Kuadran 4
Sin -sin a -cos a -cos a -sin a tan (+) cos (+)
Cos | -cosa -sin a sina cos a
Tan tan a cota -cota -tan a 270
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C.Aturan Sinus untuk Segitiga Sembarang
Pada setiap segitiga sembarang ABC berlaku aturan sinus, yaitu

A

a b c
¢ b sinA  sinB  sinC

D.Aturan Cosinus untuk Segitiga Sembarang

A a?=b? + c? - 2bc.cosA
b? = a + ¢* - 2ac.cosB
c b
¢?=a® + b%- 2ab.cosC
B a e
E. Luas Segitiga dengan Besar Sudut dan Dua Sisinya Diketahui
A
1 . 1 . 1 .
c b L =—xabsinC | |L = =xacsinB| |L = —xbcsinA
2 2 2
B a C

F. Rumus ldentitas Trigonometri

; sinx
sir? X + cos? x = 1 = tan x
cos X

2 1+ cof x = csé? x

tar® x + 1= sec® x

sin® x+cos®x = (sinx+cosx)3 - 3sinxcosx.(sinx+cosx)
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G. Rumus Jumlah dan Selisih Sudut

sin (A + B) = sinA cosB + cos A sinB sin (A —B) = sinA cosB - cos A sinB
cos (A + B) = cosA cosB - sin A sinB cos (A —B) = cosA cosB + sin A sinB
tan (A-B) = tanA—taniB tan (A + B) __[AnA +tan B

1+tanA-tan B 1-tanA-tan B
H. Rumus Sudut 2x

2tanx
sin2x = 2sin x cos x tan 2x = ——
1-tan“x

cos2x = cos’ x-sin’x = 2cos’x—1= 1-2sin’x
I. Rumus Perkalian
2sin x.cos y = sin(x + y) + sin(x - y) 2cos x.sin y = sin(x + y) - sin(x - y)
2cos x.cos y = cos(x + y) + cos(x - y) -2sin x.siny =cos(x+y) - cos(x -y)

J. Rumus Jumlah dan Selisih Fungsi

SinA +sin B=2 sin%(A + B)cos%(A _B)

sinA—sinB=2 cos%(A+B).sin%(A _B)

cosA +cosB=2 cos%(A+B)cos%(A—B)

cosA —cosB =2 sin%(A 1 B)sin%(A -B)
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0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
V2

Jika cosa= % untuk %<a<2n (dansinb= 3 untukg <b< 1 ,maka Sn@+b)

tga+tgb
sama dengan
1 1 1 1 1
Ai—gﬁ B. E‘ﬁ c.—;ﬁ D:J; EAEJE
= Jawab:

cosa=%,% <a<2m - adikuadran IV.

. 22
=-2% Stana=-2y2
sina 3 ana = - 2y 3 T

L

<b< 7T, bdikuadran Il

sin (a+b)=sinacos b+ cosasinb V7

_22 o1 2 a2
-2 e gy AN
2 ael)

3 3
tana+tanb = —2y2 +(-1=) =
cF 7

sin@+b) 2414 +42 N il

tana+tanb 9 _(2,/17”/5): 9
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Persamaan dan Fungsi

A. Persamaan Dasar

Trigonometri

sinx =sinp 2 x=p+n.360° atau x = (180 —p)+n.360°

COSX =Cosp 2 X = +p +n.360 °

tan x=tanp> x =p+n.180°

B. Persamaan Khusus

Mengubah persamaan khusus berbentuk: acosx +bsinx = ¢

Syarat dapat diselesaikan: a?+b%>c?

Diselesaikan dengan mengubah: acos x + bsinx = kcos(x — a)

dengan k= \/az +b? dan tana = E ; adan titik (a, b) di satu kuadran.
a

C. Fungsi Trigonometri

Bentuk umum:

y = Asink(x+ o) +c |y=Acosk(xiu)+c

y =Atank(xta)+c

Untuk sinus dan cosinus:

nilai min: y = —|A| +c

Periode: P =00 _ 2% igimaks: y= [A]+c
K K
Untuk tangen:
Periode: p=180°_ T
k| [x]

D. Grafik Fungsi Trigonometri

A 1
1
1
T 1
<« .r <
0 a2\ 2
]
1
FAdo oD [ Q) e —
y =Acos x y=Asinx y=Atan x
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E. Menentukan Nilai Maksimum dan Minimum

Bentuk 1: y =f(x)=acosx +bsinx+c

maks: Y =K+C untuk cos(x-a)=1 min: Y =—K+C untuk cos(x —a)=—1

Bentuk 2: y=f(x)=a sin?x+b sinx+c dan y=f(x)=acoszx+b COSX +C

nilai maks: a <0 maksimum mutlak
nilai min: @ > 0 minimum mutlak

<1

Y, =D untuk sinx=—2 dan cosx=—2 dengan syarat:
MR g 2a 2a gansyarat:

Bentuk 3: y =f(x)= atan?x+btanx +c

untuk tanx =Z Garis x = 180° +k.180° = asimptot tegak

Ymax/ min =—

a

Bentuk4: y=—— ——
c+kcos(x—a)

k| c|<|k| > Ymax = —— d -2
untu | I I | ymax_c_k an ymin_c+k
untuk|c|>|k| - Ymax =tidak ada dan vy,;, = tidak ada

untuk|c |=| k| > Yma = tidak ada dan y,,, = ada
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Limit Fungsi

A. Limit Aljabar

Bentuk Rumus Contoh
0 Diturunkan %2 1
- lim =..
0 x—>14x -1
X2 -1 turunannya = 2x; \/;4 turunannya = 1
2Jx
2
X< -1 2.1
lim = lim——= 4
x—>14x =1 x—1
241
0 ag +axX+...+apx"
= lim T |
© x—o by +bx+ ... +byx
Untukn=m > L:iz n>m->L=w;n<m-=>L=0
p
3x*-2x?+5 3
Contoh: |im—F———=—= 3
xon X +5Xx—6 1
0 —00
lim [Jax2+bx+c —,/ax2+px+q]: b-p
X0 2\/;
Contoh:
lim VX2 +4x -3 —yx2 -3x+2 :ﬂzs,s
X0 2J1—
0 — 00 _
lim \/azxz +px+q—(ax+b) = b-2ab
X% 2a
B. Limit Trigonometri
. sinx i X . sinmx m
lim =1 lim ——=1 lim ———=—
x-0 X x—0 SInX x—0 NX n
.~ tanx . X . sinm(x—-a) m
lim =1 lim ——=1 im ——=—
x-0 X x—0 tanx x>0 N(x-a) n
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C. Beberapa Rumus Bantu

sin® x +cos? x =1 sin 2x = 2 sin X cos x

; 2
c0s 2x = cos? X —sin? x 1-cos2x=2sin“x

1+ cos2x = 2¢os? X

Contoh: Iimw:_
x—0 3X
Benyeiesaian 1-cos2x  2sin’x 2
) : = i =
’ x50  3x2 x>0 3x2 3

CQ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Soal 1
Limit { [ 2 _ax —3x2 +X}
2

A © B.0O C. -1 D. E1-43

1+‘/3T
= _Jawab:
Limit —{Jx —-4x —Jsx +X }: Limit { ’1-% - ’3+%} =‘/1_0 _ [3+0 =1_J§
X — 0 X — 00
Soal 2
Limit 1-cos?x—cosxsin®x _
X—)OX—4'
A0 B. 112 C.1 D.2 E.4
W™ _Jawab:
Limit 1-cos?x—cosxsin®x _Limit sin?x —cosxsin’x Limit sin®x (1-cosx
x>0 x4 x>0 ) X007 (T2

Limit sinx)_1
x>0 “2x )72
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Eksponen dan Logaritma

A. Rumus Eksponen

* iy 1
a"xa"=a""" am:a"=a"",a%0 @M "=am" a"=—,a=0
a
am F am™ a’=1,a#0
(@"p") P =amp"P 2 |22 a0 '
an amP
B. Bentuk Akar
V-2 |favb=fap ‘/’“_=,/i_ e I I W~
Jo Vb a Va Ja 2

C. Persamaan dan Pertidaksamaan Eksponen

aft) = a%%) = f(x) = g(x)

| a'® =a'® = f(x)=0

£(x)9%) = f(x)"*) maka:

g(x)=h(x)
. f(x)=1

* f(x)=-1, g (x) dan h (x) sama-sama genap/ganjil

* f(x)=0,g(x)danh (x) sa

ma-sama positif

Jika a f(x)> ag(x)

* f(x)>g(x), untuk a>1
* f(x)<g(x),untuk0<a<1

maka berlaku :

D. Fungsi Eksponen
y

y=a"

uRtuk
0<a<1

A

ax

y

untuk a > 1
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Sifat fungsi eksponen y = a*

« Nilai fungsi definit postif

* Kurva berada di sumbu x

* Memotong sumbu y di (0,1)

* Mempunyai asimptot datar y = 0




E. Sifat-Sifat Logaritma

®log b + *log ¢ = ®log bc “log b—"2log ¢ = %log b
c

p

ar‘|ogb""=m4""|ogb flogb = _logb, dengan0<p<1atau p>1
n Ploga

“logb = L o
°9°% Bioga a™b=b
logb - "logc - log d ="?log d

F. Fungsi Logaritma

y

y= a log X Sifat fungsi logaritma

y= & log x

* Kurva berada di sebelah kanan sumbu y
* Memotong sumbu x di (1,0)

* Mempunyai asimptot tegak x = 0

0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Pertaksamaan [zlog(1 - x)]2 -8> 2It:ug(1 - x)2 mempunyai penyelesaian ....

A.x<-2 B.-2<x<1 C.x> 3/4 ataux<-15
D.-16<x<% E.3/4 <x<1ataux<-15
1, Jawab:

Plog(1 - x)* - 8 > %log(1 - %° > Syarat 1 - x>0 > x<1

Misalp= 2 log(1-x) > p?-8>2p = p?-2p-8>0-> (p-4)p+2)>0
>p<-2ataup>4->2log(1-x) <-2atau 2log(1-x) >4

>1-x< % atau1-x>16 > x> % atau x<-15

Jadi penyelesaiannya : 3/4< x< 1 atau x<-15
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TUTUNAN s
A. Fungsi dan Turunan Fungsi

ay f(x + h) - f(x)
o~ = lim =

Turunan Aljabar

y=c>y =0 | y=x-y =1 y=x">y =nx"

u ., uv—u
y=uv >y =uv+uv y=—9y=—2
v v
Turunan Trigonometri
y=sinx >y =cos x |y=cosx9y’=-sinx y =tanx >y = sec’x
y=c sin"f(x) >y = n.c sin™"f (x). cos f(x). f '(x)
Contoh:

y=2 sin2x > y ‘= 4.sin 2x.cos 2x.2 = 8 sin 2X. cOS 2X

y =cotx >y = cosec’x y =sec x>y =secx tan x

y =cosec X 2> y' =-COSeC X. cot X

Turunan Eksponen dan Logaritma

1

=Inf(x) >y'=—of"(x =ef®sy=e" f(x

y x) y ) (x) y y )
a __fx)

="logf(x) > y'=———
¥ = B Y =t na
B. Nilai Stationer

Kondisi Syarat Kondisi Syarat

Syarat stationer y'=0 Kurva naik y'>0
Stationer Maksimum y'=0 dan Y'<0 Kurva turun y'<0
Stationer Minimum y'=0 dan y'>0 Kurva belok y'=0
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[ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Soal 1

Diketahui dua bilangan asli yang genap a dan b. Fungsi f(x) = aa(1 - x)b mencapai maksimum untuk
X= ...

a b a
! B. C.ab D.2  Easpe
a+h a+b b arb
™ _Jawab:

f(x)= x®(1-x)P , dengan a, b bilangan asli genap.

Syarat stasioner f'(x) = 0, diperoleh :

ax® T1-xP +x@bd-xP N1 =0 > x® L (1-x° ~Nap-x-x0) =0
x@ 1 1-xP " Ta-@+b)x) =0

Diperoleh :

x¥~1=0= x=0 (1-x)P"1=0> x=1

(@a-(a+b)x) =0 = x=

a+b

Soal 2
Luas sebuah lingkaran adalah fungsi dari kelilingnya. Jika keliling sebuah lingkaran adalah x, maka
laju perubahan luas lingkaran terhadap kelilingnya adalah..

a. mx b.2mx c¢.x2mw d. xm e .2xm

W™ _Jawab:

Keliling=2mr=x ->r=x2m

Luas=L =mr =(muzm? > L& _Xx
dx 4n 2=
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Integral

A. Rumus Dasar

[adx=ax+c

1 n+1

jx”dx:-—x +c, n¥—1
n+1

jldx =Inx+c
X

" (ax+b)"!

[lax +b)"dx = +c, nz-1
aln+1
ax 1 _ax aX
[ePdx=—e®™ +c [a*dx = 2—+c
a Ina
[sin xdx = —cosx+c Jcosxdx =sinx+c
. 1 " 1 .
[sin ax dx = -—cosx+c [sin™ x.cos xdx = sin™'x+c
a m+1
1 ) -
fcosax dx =—sinx+c Jcos ™ x.sinx dx = cos ™ x+¢c
a m+1

[tan ax dx:—lln|cos ax|+c
a

[tan ax dx = lIn|sinax|+c
a

1
jseczax dx = —tanx +c
a

1
jcsczax dx = ——cotx +¢
a

J[f 0= g(x)]dx = [f(x)dx [g (x) dx

B. Integral Substitusi

Rumus: | [f’(X).(f(X))"}

ax 2 ot
n+

c

Contoh: [3x2(x® - 5)*dx=...

x x du
Penyelesaian: Misal: u = X~ 5 maka = 3x% = du = 3x%dx
X

: i35 a2
Maka diperoleh: j(x 72] 3xd
u

dx=J’u4du=%u5+c=%(x3 —2%+c
u
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C. Integral Parsial

Rumus: [udv = uv - [vdu

Contoh: [xsinxdx=...

Penyelesaian:
Misal u=x > dv=sinxdx - V= [sinxdx =-cosx = V=-COS X

Judv =uv-[vdu > [xsinxdx = X(-cos X) - [ (~C0S X)dX = —XCOS X + Sin X +C

D. Luas Daerah

L= [ly2 —yq)dx

L= (Yatas ~ Ybawah )dx

D =T o

d
Luas = J (Xkanan = inri)dy
c
d
Luas = [ (x - x1)dy
c

>

y P q

q
Volume = nj(yzz = y12) dx
P

Pl RN
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S
Volume = nj(xzz - x12)dy
r

[0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
Secal1

Luas daerah yang dibatasi oleh y = 2 sin x, x= —

,X= % dan sumbu x sama dengan

2
A. 1 satuan luas B. 2 satuan luas C. 3 satuan luas
D. 4 satuan luas E. 5 satuan luas
. _Jawab:
y=2$inx,x=%,x=37” y
: ELS
L= [2sinxdx =-2[cosx]f =-2(-1-1)=4 2 2n
: 0| = "G x
Soal 2 2
Luas daerah yang dibatasi kurva y = 2, y = (x — 4)* dan sumbu-x adalah ....
A. 4 satuan luas B. 13/3 satuan luas C. 14/3 satuan luas
D. 5 satuan luas E. 16/3 satuan luas

W _Jawab: y =2 y = (x— 2)%, sumbu x
y

ol 2
Untuk mencari batas integralnya, kedua kurva dipotongkan, diperoleh :
(x=4Y =X >xX-8x+16=X >4x=4 > x=2

2 4 2 4
L=ly+Lle= [ x2dx+[ (x-4)% dx = [lxa] +[l(x-4)3]
0 2 3 b L3 2

= 18-0)+ 1P (2% = 1@+ Loy = &
= 36-0+ 20" (2% = J®+F0-(8) = 2+

w|co

=16
3
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Matriks

Transpose Matriks (A")

a ab 5§ 6
A=@ b c)>A'=|b A=lc d| >A'=
b d f
[ e f

Operasi Pada Matriks

1. Penjumlahan dan Pengurangan

Contoh: A = 12 dan B = 5
3 4

- 2] Syarat: ordo kedua matriks harus sama.

R T RN e (5 R )

2. Perkalian Matriks

a. Perkalian Matriks dengan Matriks
Syarat: Banyaknya kolom A sama dengan Banyaknya baris B

Contoh:A=1 2 B= 1 z4
3 4 4 56

11+24 12+25 13+26) (9 12 15

31+4.4 32+45 33+46) (19 26 33

b. Perkalian Bilangan dengan Matriks

W a b _ ka kb Contoh: 21 2 _ 2.4 2.2 | 2 4
c d) (kc kd 3 4 23 24 6 8

Determinan Matriks

Maka: AxB:(

ab
Contoh: A =( d] Determinan matriks A: det A = |A| = ad-bc
&

- 0

Contoh: B=

«a a o
o o0 o

detB = (a.ei + b.f.g+ c.d.h)-(g.e.c+h.fa+idb)
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Invers Matriks

ab 1 1 d -b o det A =0 -> matriks singular
A= =>A" = Matriks  |e det A # 0 > matriks non-singular
c d ad-bc a
akan mempunyai invers jika determinannya tidak
nol.
Contoh:
12 4 -2 (2 1
A= N — >AT=l3, g
34 14-23(-3 1 A A
Matriks Identitas
100
| [1 OJ | 010
2x2 = 3x3 =
01 00 1
Sifat-sifat Matriks
1 -1
@al'=a (AB) =B A AX=B>X=A B
1
XA=B->X=BA" det(A") = det(A det(A’) = ———
) ) det(A)

det(A. B) = det(A) .det(B)

[0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

piketahui AT= [® P| dane'= ! ") Jikac=aB+ p 0 1) gan detC menyatakan
q q 2{1 1 0 1

determinan C, maka ....

A.detC>0 B.detC<0 C. detC >0 D.detC SO E.detC=0
™ _Jawab:

Ry et on(]
aq P a 211 11
C=AB+p[0 ‘1]=(2P q] (1 1] +(0 -P)=(2P—q p+q]
01 pal-11 0p pP-q 2p+q

det(C)= (2p—q)(2p + a) - (p + a)(p - q) = 4p” -’ —p” + " =3p,
Sehingga dapat disimpulkan det (C) > 0
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A. Deret Aritmatika

Suku pertama Ui=a
Beda b=U,-U;=Uz—Up=..=U,-Up4
Suku ke-n Uy=a+(n-1).b=S,-Su4
Suku tengah U= a+U, =i
2 n

Jumlah n suku pertama

(Sn) Sn = l2a+ (-1 ] atau 8, =Z(a+lh)
Contoh:
2,4,6,8,10

5 S, S5 30
=2:b=4-2; S5=—(2+10)=30 ; U=0="5_""_¢
e > Sg=g @) CtYTTH T T
B. Deret Geometri
Suku pertama Ui=a
e ;Y2 U Uy

Uy Uz Upq

Suku ke-n Un=ar">1=Sn-Sn_1

Suku tengah
Ui = ‘}a -Un

Jumlah n suku pertama (Sp)

_a@-r" .
Sn_Tﬂka |r|<1
a1
Sn_? jika |r|>1
Hasil kali n suku pertama (H,) n (-1
H, =a"r2
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C. Deret Geometri Tak Hingga

Deret geometri mempunyai limit jumlah (konvergen) jika: -1<r<1 atau |r | <1

Deret geometri tidak mempunyai limit jumlah (divergen) jika: | r | >1

Jumlah deret geometri tak hingga Sn= 711
—r
a
Jumlah tak hingga dari suku-suku ganijil: Sgenap = 1—2
-r
ar
Jumlah tak hingga dari suku-suku genap: Sgenap = 1—2
-r
Sgenap
Rasio deret geometri tak hingga: rE ==
Sganjil

[0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Diketahui x; dan X, merupakan akar-akar persamaan x° + 5x + a = 0 dengan x;, dan x; kedua-
duanya tidak sama dengan nol. Jika x;, 2%, dan —3x1x, masing-masing merupakan suku pertama,
suku kedua dan suku ketiga dari deret geometri dengan rasio positif, maka nilai a sama dengan

A. -6 B.2 C.6 D.-6atau6 E.2atau 3
. _Jawab:

X%+ 5x +a = 0, akamya x; dan X,

) x4+ x=-5 *) X .%=a

x4y dan x; keduanya tidak sama dengan nol.

X1, 2% , — 3X1% merupakan tiga suku berurutan deret geometri dengan r > 0, maka berlaku :
(2%)° = xi(=3x%) = 4% =-3x"

X1+ % =—5 > 4x+4x=-20 > 4x;+ (=3%7)=-20 > 3x2-4x-20=0

> (3% —10)(x +2)=0

= 10 =_5_10 -_25
X= 3 = %=-5-3 3
X1, 2%, — 3XXe = % =50, 50 bukan merupakan deret geometri.

X1=-2 = x=-5-(-2)=-3
X1,2% , - 3% = -2,-6,—18 meru-pakan deret geometri.
Jadia=x.x=(-2)(-3)=6
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Vektor

A. Vektor dan Operasi Vektor

Titik Pangkal Nol

Alx Y,z X _
OA =a =y | Panjang vektor |a‘ =x2+ y24z?
z

(0]

Titik Pangkal A

B(xe, ¥p22) |, _, (x2-%
/ a=AB=|yy-yq|= (X2 —x9i+(y2 —y1)i+(z2 -z9k = (x y z)Panjang
Z3 =Z§

A(x1,Y1,24

vektor a: [a| = ‘/(xz —x9)% + (Y2 = y1)? + (22 —2¢)?

Jika 3= (ara.a3) dan b=(b,,b,,b,) > a+b=(a, —b,a,-b,a,b,)

Jika k adalah skalar, dan a=(a,,a,,a;) > ka = (ka,,kaz, kaz)

Vektor Kolinear: 5: K- B k € bilangan real; k # 0
Vektor Koplanar: E: k »5 +1 B kl#0
C. Vektor Satuan
z Vektor satuan:
> a
1 0 0 a=_.
i=|0 i=|1] k=0 2
0 0 1

Contoh: Jika A(3, -2, 1) dan B(1, 0, 2) Vektor satuan dari ﬁ adalah?
AB=B-A=(1, 0, 2)-(3, -2, 1)=(-221) ‘AB‘ Je2P s 2P =B =3

Vektor satuan > AB = E:@:,EHEHlK
‘ ] 3 33 3
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D. Rumus Pembagian Ruas Garis

Jika 5 adalah vektor posisi dari titk P yang membagi garis AB

— = > m.t; +n- 5
dengan perbandingan AP :PB=m:n, maka: p=———
m+n

Aturan Pembagian Garis

A [ B AP:PB=1:1danAP:AB=1:2

AP:PB=2:1danAP:AB=2:3

B
P AP:PB=4:-2danAP:AB=4:2
B AP:PB=-1:4danAP:AB=-1:3

eliedltd
w

E. Perkalian Titik/Skalar (Dot Product)

a, b,

> >

a, b,

Diketahui a=|a, |dan b=|b,|> a-b=a,-b,+a, b, +a, b,

Jika l;l ’5‘ dan 4(5,6):6 > 5-5:‘5‘-‘5’@039—) cos 0=

>

Jika 6=90° > a-b=al-|p Jika 6=90° > a-b=0

E. Perkalian Vektor

a1 b‘ > > > | kd
a=|a, |dan b=|b, | > axb:‘a‘-‘b‘-sine
af! 3

axb= ?azba—b2a3| - }|a1b3—b,a3|+ |2|a,b2—b,a2|
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F. Proyeksi

Besar C (panjang vektor proyeksi @ pada b ):
e a-b
Cc|= ‘ a ’0059 =T
b
- a2l
=73 -b
b

[ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Diberikan vektor-vektor sebagai berikut:

1 1 0
a=|1|b=|2v2|c=| q
V2 p V2

- - > >
Jika panjang proyeksi vektor @ pada b adalah 1 dan vektor b tegak lurus dengan vektor C,

maka nilai p + q adalah ......
a.-1 b.0 c.1d.2 e3

W™ _Jawab:
Panjang proyeksi b pada a adalah 1

2+2 2+pg/§ =1_)2+2 2+p\/5=1_)2+2 2+pﬁ=2

J12 412 +(J§J2 2

Vektor b tegak lurus dengan vektor ¢ > b-c=0
>0+2V2q+pv2 =25 0+2y2q-2y2 =2 > 2y2q9 =242 > q =1

ﬁ=1_)

>p=-2

Jadip+q=-2+1=-1
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DImensiTiga ...

Menentukan Jarak Antara Dua Titik

Pada kubus ABCD.EFGH yg berusuk a, berapa jarak titik H ke titik pertengahan BC.

Penyelesaian:

HP =yCH2 + CP2 = ‘/(a,/z_z + (%a)2

A B

Jarak Titik Ke Garis
Pada kubus ABCD.EFGH yang berusuk 4 cm, tentukan jarak titik H ke garis AC.
H

Penyelesaian:

DP:lBD
2

BD = yAB2 + AD2 =42 142 =32 =442

DP:%DP:%A\E:Z\/Z_

HP = YDHZ + DP2 :‘42+(2‘/5)2 =V24 =26 A

Jarak Antara Titik dengan Bidang

Diketahui sebuah kubus dengan panjang a. Tentukan jarak antara titk C dan bidang BDG pada
kubus ABCD.EFGH

Penyelesaian:
CQ merupakan jarak dari C ke bidang BDG. Titik Q terletak pada garis GP. Titik P terletak di
tengah BD karena BG = DG.
1 i G
BP=—BD
2

E
BD =+AB? + AD? =ya? +a® =+2a° —ay2

ppolafp-2
BP = ZDP=—a/2=2 N3

a o) P
GP= az+[55) -2
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Jarak dari titk C ke garis GP ->Gunakan perbandingan:

a
a7
cQ _cp CPCG [2‘/_}6 J2a a

=—_3cQ= 22 A 4 _Ned a4

CG &P GP (gﬁ] 6 3

Menentukan Sudut

Suatu limas beraturan T.PQRS dengan TP = TQ = TR = TS = 421 cm dan PQRS adalah suatu
persegi dengan panjang sisi 6 cm. Berapa besar sudut antar bidang TQR dan bidang alas sama.

Sudut antara bidang TQR dan bidang PQRS
misalnya o .

TP=TQ=TR=TS= 421 cm
PQ=QR=RS=SP=6cm
QB=BR=AB=3cm

TB= yTQ2-QB2 = J21-9 =243

diperoleh o. = 30°.
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Irlsan Kerucut Llngkaran

A. Persamaan Umum Lingkaran

Persamaan Umum Lingkaran

xX*+y*+Ax+By+C=0

2 2
Pusat | — A,— E Jaridari r = A + B C
4 4

Kedudukan Titik Terhadap Lingkaran

L X+ f + 2ax + 2by + ¢ = 0 dan sebuah itk A (x;, y1). Kedudukan titk A (x4, y4) terhadap
lingkaran L adalah:

K = x% +y;% + 2ax; + 2by; + ¢
e K> 0 maka titik A (x4, y1) berada di luar lingkaran.

e K <0 maka titik A (x4, y1) berada di dalam lingkaran.
e K =0 maka titik A (x4, y4) berada pada lingkaran.

Persamaan lingkaran dengan pusat (a, b)dan jarijari
sebesarr:

[x—ay + (y b2 =r?|

Persamaan lingkaran dengan pusat (0,0) dan jari-jari y
sebesarr:
X
YA
r
,
P(a|b)

» X
Persamaan lingkaran dengan pusat (a, b) dan | R k)2 — 2|
menyinggung sumbu x: (x-a) +(y-b)y =b
Persamaan lingkaran dengan pusat (a, b) dan |(X _ a)z + (y _ b)2 _ az |

menyinggung sumbu y:

Jari-jari lingkaran adalah d:

Persamaan lingkaran dengan pusat (a, b) dan d ap+bqg+r
menyinggung garis ol el
px+qy+r=0 ‘/p2+q2

ix-ar +(y-by =&

44 | Menguasai IPA Sistem Kebut Semalam Edisi 2



Per 1 Garis Singgung Pada Lingkaran

Diketahui titik

Persamaan garis singgung pada lingkaran

singgungnya (i, y1) X2+ y? = /2 di titik (x4, y1)

Rumus: X;.X+y;.y=r

Persamaan garis singgung pada lingkaran
(x-a)° + (y-b)? = P di titik (x4, ys)

Rumus: (x - a).(x - a)+ (y — b).(y;- b) =

Persamaan garis singung di titik P(x, y;1) pada lingkaran: X+ y‘ + 2ax +
2by+c=0

Rumus: x;. Xx+yi.y+a(x+x) +byi+y)+c=0

Diketahui gradien m Persamaan garis singgung dengan gradien m pada lingkaran yang

berpusat di titik O (0, 0) dan jari-jari r

Rumus:y = mx ry1+m?

Persar2r1aan garis singgung dengan gradient m pada lingkaran (x — a)” +
(y-b)y =

Rumus:y—-b=m (x—a) *r y1+m?

[0 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
Diketahui suatu lingkaran dengan titik pusat berada pada kurva y = \/; dan melalui titik asal O (0,

0). Jika absis
titik O adalah

a.y=-x

W™ _Jawab:

titik pusat lingkaran tersebut adalah a, maka persamaan garis singgung yang melalui

b.y= —XJ; cy=-ax dy= —ZX\/E e.y=-2ax.

Pusat lingkaran pada y = y/X , absis pusat lingkaran a > P(a.Ja) > R = ya? +a

Persamaan garis singgung (xs - a)(x —a) + (ys - Y& Xy— va )= a+ a melalui (0, 0):

>0-a)x-a)+©0- Ya)y- Va)=a’+a >-ax-a’+yay-a=a’+a

-)-ax-s/;y=0 -)-)y=ix > y=—xJa_

Ja
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Irisan Kerucut: Parabola

A. Persamaan Parabola

Puncak (a,b) dan Bentuk Rebah

Persamaan parabola: (y- b)‘ =4p(x—a)
Fokus (@a+p,b)

Garis direktris X=a-p

Lactus Rectum |4p|

Puncak (a,b) dan Bentuk Tegak

Persamaan parabola: (x— a)2 =4p(y—b)
Fokus (a,b+p)

Garis direktris X=b-p

Lactus Rectum |4p|

B. Persamaan Garis Singgung

Melalui Titik (x4, y4) pada Parabola

Untuk y* = 4px V1Y = 2p(X + X1)

Untuk X = 4py X4x = 2p(y + y1)

Untuk (y — b)* = 4p(x— a) (y1—b)(y = b) = 2p(x; + x2a)
Untuk (x—a)* = 4p(y — b) (x1=b)(x=b) = 2p(y; + y2a)
Bergradien m

Untuk y* = 4px y = mx+ p/m

Untuk x°“ = 4py y=mx +m’p

Untuk (y — b)* = 4p(x— a) y—b=m (x—a)+p/m
Untuk (x—a)* = 4p(y — b) y—b=m (x—a)+m’p
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Irisan Kerucut: Elips

A. Persamaan Elips

Pusat (0, 0) dan Bentuk Rebah

Bentuk persamaan 2 2
P X—Z+y—2:1,a>bdanc2=az—b2
a b
Puncak (xa,0)
Fokus (¢, 0)
Eksentrisitas e=cla
Direktris 2
xot2
c
Panjang Lactus Rectum " b?
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor = 2b
Pusat (0, 0) dan Bentuk Tegak
Bentuk persamaan 2 2
¢ X—z+y—2:1,a>bdanc2=az—b2
b a
Puncak (0,+a)
Fokus 0,+c)
Eksentrisitas e=cla
Direktris 3
x=+2
c
Panjang Lactus Rectum 5 b?
“Ta
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor =2b
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Pusat (h, k) dan Bentuk Rebah

Bentuk persamaan (x ,Zh)z . (y ,2;()2 = A%
a b

Puncak (xa+h,k)
Fokus (xc+h,k)
Eksentrisitas e=cla
Direktris a

Xx=ht—

c

Panjang Lactus Rectum b2

= 2?
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor = 2b
Pusat (h, k) dan BentukTegak
Bentuk persamaan (x ;Zh)z (y ;zk)z i ok
Puncak (h,ta+k)
Fokus (h, £ c +k)
Eksentrisitas e=cla
Direktris a

Xx=K+t—

c

Panjang Lactus Rectum b?

= 2?
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor = 2b
B. Persamaan Garis Singgung
Melalui Titik (x4, y1) pada Elips
:—2 + Z—z =1 );% + % =1}
(x;zhf +(y;2k>2 " (xVh?)ﬁ(zx‘—h)+(y—ki)<2yck):1
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Bergradien m

’a‘_:+t))’_i:1 y=mx+ya’m? +b?
x=h?® -k y—k =m(x—h) £ Ja’m? + b
a’ b?

C. Hubungan dengan Garis
Langkah-| kah Mencari Hubungan
1. Substitusikan garis ke persamaan elips
2. Tentukan D
a.Jika D>0 -> berpotongan di 2 titik
b. Jika D=0 -> bersinggungan
c. Jka D<0 - tidak berpotongan atau bersinggungan

] CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

Titik A dan B terletak pada elips 16X + 9y? + 64x — 72y + 64 = 0. Jarak terbesar yang mungkin dari
A ke Badalah ....

a.4 b.6 c.8 d.12 e.16

T _Jawab:
Elips 16XC + 9y? + 64x— 72y +64=0 >a’=16danb?=9 >a=4danb=3
Jadi sumbu mayor=2a=2(4)=8
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Irisan Kerucut: Hiperbola

A. Persamaan Hiperbola

Pusat (0, 0) dan Bentuk Rebah

Bentuk persamaan :_2724 _1. =gl
Puncak (xa,0)
Fokus (xc,0)
Eksentrisitas e=cla
Direktris . ii
c

Panjang Lactus Rectum b2

= 2?
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor =2b
Asimtot miring b

y=+ ;x

Pusat (0, 0) dan Bentuk Tegak

Bentuk persamaan £7 _2 A

a® b?
Puncak (0,ta)
Fokus (0,tc)
Eksentrisitas e=cla
Direktris ‘e ii

c

Panjang Lactus Rectum b2

= 2?
Panjang Sumbu Mayor = 2a Minor =2b
Asimtot miring b

y=+ ;x
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Pusat (h, k) dan Bentuk Rebah

Bentuk persamaan

(x=K)? _(y—h)

=1 c=a*+p?

a’ b?
Puncak (xa+h,k)
Fokus (xc+h,k)
Eksentrisitas e=cla
Direktris a
Xx=ht—
c
Panjang Lactus Rectum 5 b?
“Ta

Panjang Sumbu

Mayor = 2a Minor = 2b

Asimtot miring

b

-k= +>(x—h)
a

Pusat (h, k) dan BentukTegak

Bentuk persamaan

(x=h? (y-k)*

v P

Puncak (h,ta+k)
Fokus (h,£c +Kk)
Eksentrisitas e=cla
Direktris

x=k+ a

c

Panjang Lactus Rectum " b?

“a

Panjang Sumbu

Mayor = 2a Minor =2b

Asimtot miring

-k= +

2x-n
a
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B. Persamaan Garis Singgung

Melalui Titik (x4, y1) pada Parabola

X2 y? XX Y,y

a7 b C

(x-h?® (y-k)?* _ (x=h)(x, —h) (y—k)y, k) _
2 2 =1 2 - 2 =1
a b a b

Bergradien m

2 2

y =mxtya’m? -b?

X y

7 b

y:? _x? -1 y =mx+ ya’m? - a2

a’ b’

(xfzh)2 B (yfzk)2 4 y—k =m(x=h) + ya?m? +b?
a b

()’*f1)27(X*|<)2:1 y—k =m(x—h) = yb?m? +a?
a’ b?

[ CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN

2 2
Salah satu asimtot XT_ z—z =1 sejajar dengan garis 6x — 3y + 5 = 0 maka nilai b%=
e.25

a.1/4 b.1 c.4 d. 16
W™ _Jawab:

x? y? b
Hiperbola T-b—2=1 >a=2 > Asimtot: = i;x Sdmi= — D> my=

Garis 6x—3y+5=0 2 my=2

Karena sejajar maka m{=m; > +
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A. Nilai Suku Banyak
Cara Substitusi

Contoh:
Jika f (x) = x* = 2x% + x + 5 maka nilai suku banyak tersebut untuk x = 1 adalah?
Penyelesaian: f (x) = (1)4 -2.(1 )3 +1+5=5

Metode Horner

Jika ax* — bxX* + cx + d adalah suku banyak maka f (h) diperoleh cara sebagai
berikut.

h a b c d

l ah ah?+bh ah®+bh*+ch +
2 2 4
a ah+b a.h®+bh+c a.h®+bh?+ch +d

Contoh:
Hitunglah: f (4) jika f (x) = 2x° +4x* + 2x- 20

2 -20
v+ <+
48 5 200 +
»
50 180

Langkah-langkah:

1).2turun dikali4 >4 x2=8

2). 4 turun menambah 8 lalu dikali4 > 4 +8=12> 12x4 =48

3). 2 turun menambah 48 lalu dikali 4 > 2 + 48 = 50 - 50 x 4 = 200
4). -20 turun menambah 200 dan tidak dikali 4 - -20 + 200 = 180
Jadi f (4) =180
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B. Mencari Akar Suku Banyak

Salah satu akar-akar persamaan x° - X - 30x + 72 = 0 adalah 3. Tentukan akar-
akar lainnya.

+

Langkah-langkah:

1). Tturun dikali3 > 3x1=3

2). -1 turun menambah 3 lalu dikali3 >-1+3=2->2x3=6

3). -30 turun menambah 6 lalu dikali 3 > -30 + 6 =-24 > -24 x3 =72
4). -72 turun menambah 72 dan habis > -72+ 72=0

Jadi: (x- 3)(3& + 2x +-24) =0 > (x- 3)( X+ 6)( x—24) =0

Maka akar-akarnya: x; = 3, X, = -6, X3 = 24

C. Teorema Sisa

Konsep 1

F69 _ iy SX) 5 fx) = h(x) g(x)+ s(x)

g g
dimana: f(x) = yang dibagi; h(x)= hasil bagi; g(x) = pembagi; s(x) = sisa.
Derajat s(x) < derajat g(x) - 1

Konsep 2

f(x) dibagi (ax — b) maka sisanya = f (%J

(ax - b) habis dibagi suku banyak f(x) maka f (B] =0
a

Konsep 3

f(x) jika dibagi (x — a) maka sisanya = f (a)
(x - a) habis dibagi suku banyak f(x) maka f (a) = 0

Konsep 4

Jika f (a). f (b) < 0 maka f (x) = 0 mempunyai akar nyata di antara x=a dan x=b
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D. Teorema Faktor

Jika f (a) = S = 0, sehingga a merupakan pembuat nol suku banyak f (a), maka
(x — a) adalah faktor dari suku banyak f (k).

Jika pada suku banyak f (x) berlaku f (a) = 0 dan f (b) =, maka f (x) habis dibagi
(x—a) (x—Db).

Jika (x — a) adalah faktor dari f (x), maka x = a adalah akar dari f (x).

E. Operasi Akar-akar Pada Suku Banyak

Fungsi derajat tiga: ax’ + bx’ + cx+d =0

b c d
X1+ XotXz = - — X1 Xt X1X3 + XoX3 = - — X1.X2.X3 = —
a a a
Fungsi derajat empat: ax’ + bx’ + cX’ +dx+e =0
b d
X1+X2+K’»+X3='; X1X2X3+X1X3X4+X1X2X4+X2>%X4=-;
C e
X1Xg + X1X3 + X1Xg + XoX3 + XoXg + X3Xq = - ; X1.X2.X3.X4 = ';

1] CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
Nilai m + n yang mengakibatkan x* — 6ax’ + 82’ — ma’x + na® habis dibagi (x - a)°
adalah

A 2 B.1 C.0 D. -1 E.-2

™ _Jawab:

x* - 6ax’ + 8a>%* — ma’x + na* habis dibagi (x—a)>, m+n= ?
x2- 4ax - a2

2
x2 -2ax+a x4 - 6.:-1x3 + 8azx2 - ma3x + na4

x4 - 2ax3 & azx2
- 4&1x3 + 7azx2— maax + na4

- 4ax3 + 832x2-4a3x
- a2x2 - (ma:5 - 4a3)x + na4
- a2x2+ 2a3x -at

- (ma® - 283 + (n + 1)a’

Habis dibagi, maka sisa = 0= 0x + 0 - sisa=—(ma’ - 2a’)x+ (n + 1)a*
Sehingga diperoleh > ma®-2a*=0 => m=2
(n+1)a*=0 => n=-1 > Jadim+n=2-1=1
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Transformasi

Translasi (Pergeseran)

a
b
P(x,y)———>P'(x+a,y +b)
Refleksi (Pencerminan)
Terhadap Sumbu x LCIGEGET ST TRY
X:1OX—>MX=10 x:—10x_)My:—10
y' 0 -1y 0 -1 y' 0 1)\y 0 1
Terhadap Titik (0, 0) Terhadap Titik (a, b)
x:—10x_>M0:—10 x:—10x—a+a
y' 0 -1y 0o -1 y' 0 -1)ly-b b
Terhadap Garis x = a Terhadap Garisy =b
X' -1 0)x-a a X' 10 X 0
= + = +
y' 0 1\ vy 0 y' 0 -1\y-b b
Terhadap Garis y = x Terhadap Garis y = -x
X:01X—>M:X:O1 X:071X—>M:,X:071
y' 1 0y Y 10 y' -1 0y Y -1 0
Terhadap Garis y = mx Terhadap Garisy=mx +c

X') (cos2a  sin2a |(x X"} (cos2a  sin2a X . 0
y') |sin2a —cos2a )y y') |sin2a -cos2u)\y-c) lc
Rotasi (Pusat a, b) Dilatasi

QSRR

Dengan Rotasi sebesar a
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1 CONTOH SOAL DAN PEMBAHASAN
a+2
1

ditransformasikan ke titik P’ (2, 3) dan ke titik Q (2,0). Koordinat titik Q adalah
A.(1,-1) B.(-1,1) C.(1,1) D.(-1,-1) E.(1,0)

Oleh matriks A=( an titk P (1, 2) dan ftitk Q masing-masing
+

._Jawab:

Matriks transformasi A = ar2 a ans
1 a+1

-P(1,2) > P'(2,3)
2 a+2 a |1

= S>2=a+2+2a>a=
(3} [ 1 a+1IZJ a a>a=0

-Q(xy) 2> Q' (2,0

-7 o)l 2l )3

Maka koordinat titik Q (1, -1)
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